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ΟΟΜΜΑΑΔΔΑΑ  ΑΑ  
 
Α1 Στις παρακάτω προτάσεις, από (α) μέχρι και (στ), να γράψετε στην κόλλα σας το 
γράμμα της καθεμιάς και δίπλα του τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη 
ΛΑΘΟΣ, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  
 

(α) Το σύστημα εκτίμησης των συνολικών οικονομικών μεγεθών μιας χώρας 
ονομάζεται σύστημα εθνικών λογαριασμών. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 124) 
(β) Το κατά κεφαλήν εθνικό προϊόν είναι ποιοτικός και όχι ποσοτικός δείκτης. ΛΑΘΟΣ 
(σελίδα 131)  
(γ) Ένας από τους στόχους της κρατικής παρέμβασης στην οικονομική ζωή είναι η 
εξασφάλιση υπηρεσιών στους πολίτες που μόνο αυτό θα μπορούσε να δώσει. ΣΩΣΤΟ 
(σελίδα 134) 
(δ) Στο δημόσιο προϋπολογισμό, όταν οι δαπάνες είναι μεγαλύτερες από τα έσοδα, 
τότε ο προϋπολογισμός χαρακτηρίζεται ως πλεονασματικός. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 151)  
(ε) Μιλάμε για κρίση του οικονομικού συστήματος, όταν ο ομαλός μέχρι τη στιγμή 
εκείνη τρόπος λειτουργίας του διακόπτεται ή γίνεται υποτονικός, με δυσάρεστες 
συνέπειες στην οικονομική ζωή και στη ζωή των ανθρώπων. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 170) 
(στ) Ο πληθωρισμός ευνοεί όσους έχουν σταθερά εισοδήματα, διότι άμεση συνέπεια 
του πληθωρισμού είναι η αύξηση της αγοραστικής δύναμης. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 177)  
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Στις παρακάτω προτάσεις από Α2 έως και Α4, να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό της 
πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 
Α2 Ποιο από τα παρακάτω είναι τελικό αγαθό; 

(α) σιτάρι  
(β) αλεύρι 
(γ) μαγιά 
(δ) ψωμί (σελίδα 127)  
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Α3 Όταν οι καταναλωτές ζητούν λιγότερα προϊόντα από αυτά που παράγουν οι 
παραγωγικές μονάδες, τότε εμφανίζεται η: 

(α) κυκλική ανεργία ή ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης (σελίδα 173) 
(β) διαρθρωτική ανεργία 
(γ) εποχική ανεργία 
(δ) ανεργία τριβής 
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Α4  Το φαινόμενο της συνεχούς και γενικής αύξησης των τιμών ονομάζεται:  

(α) ανεργία  
(β) πληθωρισμός (σελίδα 176)  
(γ) προϋπολογισμός 
(δ) φτώχεια  
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Α5 Σε μια υποθετική οικονομία το ύψος του εθνικού προϊόντος είναι 24.000.000 € και ο 
πληθυσμός της είναι 1.200 κάτοικοι.  Παρουσιάζοντας στην κόλλα σας τον τύπο και τους 
σχετικούς υπολογισμούς, να υπολογίσετε το κατά κεφαλήν εθνικό προϊόν της οικονομίας. 
(σελίδα 130) 
Κατά Κεφαλήν Εθνικό Προϊόν = Εθνικό Προϊόν / Πληθυσμός  
Κατά Κεφαλήν Εθνικό Προϊόν = 24.000.000 / 1.200   
Κατά Κεφαλήν Εθνικό Προϊόν = 20.000 € 
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ΟΟΜΜΑΑΔΔΑΑ  ΒΒ  
 
Β1 Να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα: (σελίδες 144-145) 
 

(α) Τι είναι ο φόρος (μονάδες 6); 
Φόρος είναι το χρηματικό ποσό που υποχρεώνονται να πληρώνουν οι πολίτες μιας χώρας στο κράτος, 
ανεξάρτητα με τις υπηρεσίες που προσφέρει το κράτος σε καθέναν από αυτούς ατομικά. 
   
(β) Για ποιο λόγο το κράτος εισπράττει φόρους (μονάδες 6); 
Οι φόροι καλύπτουν τις δαπάνες εκείνες που χρηματοδοτούν τις υπηρεσίες που προσφέρει το κράτος στο 
κοινωνικό σύνολο, χωρίς να επιμερίζονται αυτές σε επιμέρους άτομα. 
   
(γ) Ποιες είναι οι τρεις βασικές μορφές φόρου (μονάδες 6); 
1. Ο φόρος εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων. 
2. Ο φόρος περιουσίας. 
3. Ο φόρος καταναλωτικών δαπανών. 

   
(δ) Ποια είναι η διαφορά ανάμεσα στους άμεσους και τους έμμεσους φόρους (μονάδες 7); 
Οι φόροι εισοδήματος και περιουσίας ονομάζονται και άμεσοι φόροι, επειδή ο φορολογούμενος έρχεται 
σε άμεση επαφή με την εφορία για τον προσδιορισμό και την πληρωμή του φόρου, ενώ οι φόροι 
καταναλωτικών δαπανών ονομάζονται έμμεσοι φόροι, γιατί ο φόρος περιλαμβάνεται στην τιμή του 
εμπορεύματος που αγοράζει ο φορολογούμενος και πληρώνεται στον πωλητή του εμπορεύματος, ο 
οποίος υποχρεώνεται να τον αποδώσει στην εφορία. 
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Β2 Να δώσετε τους ορισμούς: (σελίδες 171-172)  
 

(α) εργατικό δυναμικό (μονάδες 6),  
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός ή εργατικό δυναμικό ονομάζουμε το σύνολο των ατόμων που θέλει και 
μπορεί να εργαστεί (δηλαδή δεν αρκεί απλά η επιθυμία ενός ατόμου να εργαστεί, αλλά πρέπει να είναι και 
ικανό να εργαστεί. Δηλαδή να διαθέτει τις αναγκαίες πνευματικές και σωματικές ικανότητες). 
 
(β) άνεργοι (μονάδες 6) και  
Τα άτομα που ανήκουν στο εργατικό δυναμικό, δηλαδή θέλουν και μπορούν να εργαστούν, αλλά δε 
βρίσκουν εργασία (για μικρό ή μεγάλο χρονικό διάστημα) ονομάζονται άνεργοι. 
 
(γ) μη οικονομικά ενεργός πληθυσμός (μονάδες 6).   
Όλος ο υπόλοιπος πληθυσμός που είτε δεν επιθυμεί είτε δεν μπορεί να εργαστεί ονομάζεται μη 
οικονομικά ενεργός πληθυσμός (π.χ. συνταξιούχοι, παιδιά, νοικοκυρές, ανάπηροι κ.τ.λ.). 
 
(δ) Πως υπολογίζεται το ποσοστό της ανεργίας (μονάδες 7); 
Το ποσοστό ανεργίας είναι ο αριθμός των ανέργων, προς το σύνολο του εργατικού δνναμικού. 
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